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UTFRÅGNINGAR I EUROPAPARLAMENTET 

SVAR PÅ FRÅGOR TILL DEN NOMINERADE 
KOMMISSIONSLEDAMOTEN 

Mariann Fischer Boel 

(Jordbruk och landsbygdsutveckling) 

Del A – Allmänna frågor 
 

I. Personligt och yrkesmässigt 
 
 
1. Vilka aspekter av dina personliga kvalifikationer och yrkeserfarenheter 

anser du ha varit särskilt relevanta för din nominering och för din eventuella 
roll som kommissionsledamot?  

 
Sedan december 1990 är jag ledamot av Folketinget (parlamentet) för partiet Venstre (det liberala 
partiet). 
  
Från november 2001 till augusti 2004 var jag minister med ansvar livsmedelsfrågor, jordbruk och 
fiske inom den liberalkonservativa regeringen som fortfarande sitter vid makten. Alla de nämnda 
områdena påverkas kraftigt av EU-lagstiftningen. Därför har jag fått värdefull inblick både vad 
gäller innehållet i de områden som jag var ansvarig för såväl som EU: s institutionella struktur. 
  
Under Danmarks ordförandeskap andra halvåret 2002 var jag ordförande för ministerrådet 
(livsmedel, jordbruk och fiske). I egenskap av ordförande arbetade jag nära både Europaparlamentet 
och Europeiska kommissionen.  
  
I danska parlamentet var jag ordförande för utskottet för livsmedel, jordbruk och fiske (1994-1998), 
utskottet för handel och industri (1998-1999) och slutligen utskottet för skattefrågor (199-2001). 
  
Vid sidan av mitt arbete med jordbruksfrågor inom regeringen och på politisk nivå har jag egen 
erfarenhet av jordbruk. Min far var jordbrukare och jordbruket blev en naturlig del av min vardag 
och hela min uppväxt. I dag lever jag på ett jordbruksgods som min make driver helt oberoende – se 
svaret på fråga nr 3.   
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Jag tror bergfast på det europeiska samarbetet. Min erfarenhet från parlamentet, regeringen och 
politiken ger tillsammans med min landsbygds- och jordbruksbakgrund en god utgångspunkt för 
mitt arbete som kommissionsledamot med ansvar för jordbruk och landsbygdsutveckling. Jag ser 
fram emot att ta på mig detta viktiga ansvar. 
  
Nedanstående principer kommer att leda mig i mitt arbete som kommissionsledamot: 

- Samråd med berörda parter. 
- Öppenhet och insyn. 
- Samarbete och dialog med Europaparlamentet baserat på ömsesidig respekt. 

 
 
II. Oberoende 
 
2. Hur skulle du beskriva din skyldighet att vara oberoende i ditt arbete, och 

hur avser du konkret att tillämpa denna princip? 
Såsom föreskrivs i artikel 213.2 i Fördraget om upprättandet av Europeiska gemenskapen kommer 
jag att fullgöra mina skyldigheter som ledamot av Europeiska kommissionen i full oavhängighet. 
Jag kommer varken att begära eller ta emot instruktioner från någon regering eller något annat 
organ. Vidare kommer jag inte att utöva någon annan avlönad eller oavlönad yrkesverksamhet.  

Jag kommer att fatta mina beslut med EU: s gemensamma intresse för ögonen. Jag kommer att vara 
noga med att ta alla intressen i beaktande, oberoende av deras ursprung, och jag kommer att sträva 
efter att skapa rätt balans mellan dessa intressen. Jag kommer att avstå från varje sådan handling 
som kan undergräva kommissionens oberoende eller på något sätt vara oförenlig med mina plikter. 

Som minister med ansvar för livsmedelsfrågor, jordbruk och fiske har jag alltid praktiserat öppen 
dialog och samråd med berörda parter. Detta är något jag avser att fortsätta med som 
kommissionsledamot, eftersom det rimmar väl med god förvaltningssed på EU-nivå. Jag tror på att 
kommunicera med och möta människor, vare sig det gäller jordbruksnäringen, landsbygdssamhället 
eller andra berörda parter. 

Det står klart att jag som kommissionsledamot är tvungen och också kommer att agera oberoende 
av mitt ursprungslands nationella intressen. Jag kommer naturligtvis att ha med mig min nationella 
bakgrund till kommissionen, där jag kommer att kunna utnyttja den till att berika diskussionerna. 

Jag anser att det är min plikt att som kommissionsledamot aktivt delta i den danska debatten om 
EU-frågor, att kommunicera vår politik till den danska allmänheten och att främja en bättre 
förståelse för den roll det europeiska samarbetet spelar samt dess betydelse för EU:s medborgare. 
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3. Kan du detaljerat redovisa dina aktuella affärsmässiga, ekonomiska och 
politiska intressen och uppdrag, och eventuella andra engagemang som kan 
kollidera med dina kommande arbetsuppgifter?  

 
Jag har inga affärsmässiga eller ekonomiska intressen som skulle kunna kollidera med mina 
kommande arbetsuppgifter. Jag kommer att avge en offentlig försäkran med avseende på detta när 
jag tillträder mitt ämbete. Jag är fullt beredd att yppa alla mina åtaganden. Jag tror att detta är av 
grundläggande betydelse för att garantera full öppenhet när det gäller institutionerna och min 
trovärdighet som kommissionsledamot. 
 
Jag äger ett jordbruksgods i Danmark. Europeiska kommissionens rättstjänst har gjort en utredning 
av om denna egendom är förenlig med mina kommande uppgifter som kommissionsledamot. Detta 
gjordes på grundval av ett yttrande från min revisor och kring slutsatsen råder inga oklarheter. 
Rättstjänsten fann ingen som helst oförenlighet mellan min jordegendom och mitt uppdrag som 
kommissionsledamot. 
 
Så snart jag föreslagits som kommissionsledamot avgick jag som dansk minister för 
livsmedelsfrågor, jordbruk och fiske så att alla eventuella intressekonflikter kunde undvikas. Jag 
kommer också att lämna min plats i danska parlamentet innan jag tillträder mitt ämbete som 
ledamot av Europeiska kommissionen. 
 

III. Europeiska unionens framtid 
 
4. Det är tydligt att innan fördraget om konstitutionen har ratificerats är 

kommissionen och dess ledamöter bundna av de existerande fördragen. Men 
när nu fördraget om konstitutionen antagits, vilka åtgärder anser du att 
kommissionen redan nu kan vidta, utan att vänta på den formella 
ratificeringen? 

 
Fördraget om konstitutionen bör ratificeras så snart som möjligt. Det nya fördraget är ett viktigt steg 
framåt i Europeiska unionens historia. Ansvaret för processens fullbordande ligger först och främst 
hos de nationella regeringar som undertecknade fördraget om konstitutionen, men kommissionen 
kan spela en viktig roll genom att så objektivt som möjligt förklara konstitutionens sammanhang 
och innehåll för allmänheten. Mitt ursprungsland har upplevt flera folkomröstningar om EU-frågor. 
Av detta vet jag att det som kan uppfattas som ”inblandning utifrån” kommer att ha en negativ 
inverkan på debatten. 
 
Det är uppenbart att kommissionen bör vara mycket noga med att inte föregripa eventuella nya 
förfaranden eftersom detta kan komma att betraktas som ett föregripande av ratificeringsprocessen i 
medlemsstaterna. Kommissionen har alltid tyckt att medbestämmandet också bör omfatta 
jordbrukspolitiken och landsbygdsutvecklingen. Detta har i princip bekräftats i fördraget om 
konstitutionen. Fram till fördragets ratificering och ikraftträdande kommer jag att i egenskap av 
kommissionsledamot följa min företrädares goda föredöme och upprätthålla de nära kontakterna 
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med Europarlamentets ledamöter och då särskilt dess jordbruksutskott. Erfarenheten säger att detta 
nära samarbete som innebär samråd om och justeringar i kommissionens förslag är mycket fruktbart 
och banar väg för viktiga beslut. Detta är helt klart i linje med det engagemang för den europeiska 
integrationen som uttryckts av medlemsstaterna. Kommissionen bör också, i sin verksamhet och i 
sina förslag, ta full hänsyn till den kommande nya konstitutionen, t ex på området interinstitutionellt 
samarbete. 
 
5. Lissabonstrategin är en tioårsstrategi som ska göra EU till världens mest 

dynamiska, konkurrenskraftiga och hållbara ekonomi till år 2010. 
Lissabonstrategin vilar på tre pelare för hållbar utveckling: ekonomi, 
socialpolitik och miljö. Ditt mandat löper fram till just år 2010. Vad skulle du 
göra som kommissionsledamot för att snabba upp framstegen mot 
Lissabonmålen, och vilka anser du vara de högst prioriterade åtgärderna? 

 
Halvtidsutvärderingen av Lissabonstrategin är ett mycket bra tillfälle att mäta vilka framsteg som 
gjorts när det gäller att uppfylla målen för 2010. Visst har man uppnått viktiga förbättringar, men 
det är tydligt att när det gäller helheten är resultaten hittills blandade. Det finns en risk för att 
unionen inte kommer att ha uppnått sitt strategiska mål 2010. 
 
Detta tas upp i utvärderingen tillsammans med konkreta förslag till stats- och regeringscheferna om 
hur innovation och konkurrenskraft skall kunna förbättras i Europa. Det är viktigt att vi utnyttjar 
fartvinden från utvidgningen och den ekonomiska återhämtningen för att föra strategin framåt.  
 
Som jag ser det finns det fyra viktiga frågor för Lissabonstrategin: 
 
1) Att fokusera på Lissabonstrategins viktigaste målsättningar med större tonvikt på att utse 
prioriteringar bland mål och målgrupper. När det gäller områdena skatter, sociala frågor och 
miljöfrågor bör man fokusera på långsiktigt hållbar tillväxt och sysselsättning . 
 
2) Att stärka kunskapsdimensionen inom strategin, vilket innebär att hjälpa fram forskning, 
innovation och utbildning. Om vi vill tävla med de allra bästa världsekonomierna måste vi rikta 
våra ansträngningar mot att bli framstående och att väsentligt öka anslagen på detta område.  
 
3) Att öka känslan av medägarskap i strategin på nationell nivå. Det är viktigt att det genomförs 
åtgärder i medlemsstaterna och att de strukturella reformerna drivs framåt. Därför måste 
kommissionen arbeta mer tillsammans med medlemsstaterna i syfte att garantera utdelning och 
effektivitet. Men det är också viktigt att öka Europaparlamentets, arbetsmarknadsparternas och den 
stora allmänhetens delaktighet.  
 
4) Att fortsätta att fokusera på att fullborda den inre marknaden. Vi måste ständigt arbeta för att 
upprätthålla en väl fungerande inre marknad med stark tonvikt på miljö- och konsumentskydd till 
förmån för EU:s medborgare och företagsvärld. I de viktigare utmaningarna ingår fullbordandet av 
den inre marknaden för tjänster samt en överenskommelse rörande förslaget om kemikalier.  
 
När det gäller jordbrukspolitiken och landsbygdsutvecklingen är det särskilt reformen av den 
gemensamma jordbrukspolitiken (GJP) som genom bland annat frikopplingen av bidragen kommer 
att blåsa nytt liv i jordbruksnäringen och göra den mer effektiv. Genom detta bidrar 
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jordbrukspolitiken till förverkligandet av Lissabonmålen. Det förslag om 
landsbygdsutvecklingspolitiken som är under utarbetande och genom vilket budgetresurserna 
kommer att stärkas och föras samman i en enda fond, kommer också det att bidra till att 
landsbygden får spela en roll i Lissabonstrategin. 
 
6. Hur avser du att förbättra kommissionens image gentemot allmänheten?  
 
Jag är i grunden övertygad om att Europeiska unionens framgång är avhängig av dess förmåga att 
uppnå konkreta resultat till EU-medborgarnas bästa. Här spelar kommissionen en avgörande roll. 
Jag kommer därför att sträva efter att se till att kommissionen inriktar sig på frågor som betraktas 
som viktiga och relevanta för EU-medborgarna. Kommissionen måste arbeta aktivt inom frågor 
som är viktiga för medborgarna och den måste förklara syftet med sina handlingar. Om 
kommissionen lyckas med denna uppgift kommer den att få en bättre image. 
 
Kommissionen måste vidare kunna garantera en sund och öppen förvaltning. Kommissionens goda 
image är beroende av en effektiv, sund och öppen förvaltning av både politikområden och 
ekonomiska resurser. Kampen mot bedrägerier och missbruk av gemenskapens medel måste få 
fortsatt hög prioritet.  
 
Slutligen måste kommissionen kommunicera bättre med medborgarna. Utnämningen av Margot 
Wallström till vice ordförande med ansvar för kommunikation är ett viktigt steg framåt. Men alla 
kommissionsledamöter måste ta på sig ett ökat ansvar för att förmedla kommissionens politik och 
målsättningar till EU:s allmänhet och de måste också vara lyhörda för frågor som är angelägna för 
EU-medborgarna och deras valda representanter i Europaparlamentet. Jag anser också att 
kommissionsledamöterna har en allt viktigare roll att spela i nationella debatter i sina egna 
ursprungsländer. Alla kommissionsledamöter har ett ansvar när det gäller att bekämpa bilden av en 
union utan ansikte långt borta från medborgarna. 

IV. Demokratisk redovisningsskyldighet gentemot 
Europaparlamentet 
 

7. Hur ser du på din redovisningsskyldighet gentemot Europaparlamentet? 
 
Europaparlamentet spelar en avgörande roll inom Europeiska unionen. Det är den enda direktvalda 
institutionen och den åtnjuter därmed full demokratisk legitimitet. Parlamentet har spelat och 
fortsätter också att spela en viktig roll i den europeiska integreringsprocessen. 
 
Såsom José Manuel Barroso uttryckte det i sitt tal inför Europarlamentet är nära och positiva 
relationer mellan kommissionen och Europaparlamentet avgörande. Jag erkänner helt och fullt 
Europaparlamentets roll när det gäller demokratisk tillsyn. I detta sammanhang utgör ett nära 
dagligt samarbete på hög nivå grunden för den konstruktiva politiska dialogen mellan två 
institutioner. Här ingår inte minst en nära och regelbunden dialog mellan mig som 
kommissionsledamot och Europaparlamentet, där jag är direkt tillgänglig för 
parlamentsledamöterna, där öppenhetsprincipen iakttas med hänsyn till kommissionens verksamhet 
och där det finns en vilja att noga lyssna till de frågor som är av vikt för parlamentet. 
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Som kommissionsledamot har jag för avsikt att arbeta aktivt tillsammans med Europaparlamentet. 
Jag kommer att omedelbart informera parlamentet om viktig utveckling och rådgöra med utskottet 
för jordbruk och landsbygdsutveckling samt upprätthålla nära kontakter med andra utskott som har 
intresse av GJP och dess konsekvenser. 
 

a. Från rent politisk synpunkt: anser du att om en utfrågning leder till ett 
negativt resultat så bör den föreslagne kommissionsledamoten dra 
tillbaka sin kandidatur? 

 
Ett nära och konstruktivt samarbete mellan alla kommissionsledamöter och 
Europaparlamentet är avgörande. Kommissionens arbete kan inte bära frukt om det 
saknas förtroende från Europaparlamentet sida. Utfrågningarna är ett viktigt tillfälle 
att skapa förtroende mellan parlamentet och kommissionsledamöterna.  

Om utfrågningarna skulle leda till en negativ slutsats är det upp till Europeiska 
kommissionens ordförande att dra tillbaka en kandidatur. Jag kommer att helt och 
fullt godta den princip i ramavtalet mellan Europaparlamentet och kommissionen 
som ger kommissionens ordförande möjlighet att begära en kommissionsledamots 
avgång om parlamentet uttrycker bristande förtroende för honom eller henne. 

 

b. I vilken utsträckning anser du dig ansvarig för svar från dina 
tjänstemän till parlamentet på frågor från utskottet för framställningar 
eller andra ansvariga utskott? I vilken utsträckning anser du dig 
ansvarig för att förklara eller motivera kommissionens tidigare 
agerande, eller brist på agerande?  

 
Som kommissionsledamot kommer jag att påta mig fullt ansvar för svar från mina 
avdelningar och på det område som jag kommer att ha hand om.  

Kommissionen har ansvaret för att garantera institutionell kontinuitet och 
sammanhang i sin politik. Om man upptäcker problem på det område jag har hand 
om kommer det att vara mitt ansvar att underrätta Europaparlamentet och att vidta 
alla nödvändiga åtgärder som står i min makt samt att föreslå alla de insatser som 
krävs för att åtgärda situationen. 

 

c. Hur uppfattar du begreppet politiskt ansvar gentemot parlamentet för 
ditt (dina) generaldirektorats aktiviteter? Vilka åtgärder ämnar du 
vidta för att tillse att ditt (dina) generaldirektorat är välskött(a)? 

Som kommissionsledamot kommer jag att följa ramavtalet om förbindelserna mellan 
Europaparlamentet och kommissionen och ta politiskt ansvar för de initiativ till 
åtgärder som tas av mina avdelningar på det område jag har hand om. 

Generaldirektoratet ansvarar för att kommissionens riktlinjer genomförs på rätt sätt 
och för generaldirektoratets förvaltning. Detta innebär naturligtvis att det dagliga 
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samarbetet mellan kommissionsledamoten och generaldirektoratet måste vara baserat 
på lojalitet, förtroende och öppenhet.  

För att uppnå denna nivå av lojalitet, förtroende och öppenhet samt för att se till att 
jag får ordentlig information, planerar jag att stå i ständig kontakt med mina 
avdelningar när det gäller alla frågor som rör mitt ansvarsområde. Min personliga 
ledningstaktik baserar sig på en de öppna dörrarnas politik där jag uppmuntrar alla 
att ge uttryck för sin åsikt innan jag fattar mitt beslut. Att motivera och uppmuntra 
människor att uttrycka sina åsikter är enligt min erfarenhet ett sätt att nå fram till 
mycket fruktbara resultat. 

Som en av mina första åtgärder önskar jag att tillsammans med generaldirektören gå 
igenom läget inom GD jordbruk när det gäller genomförandet av kommissionens 
reform av ekonomisk förvaltning, personalpolitik och policyplanering. Det är viktigt 
med en fortsatt och ytterligare stärkt reformprocess. 

Om jag under mitt mandat som kommissionsledamot upptäcker tillkortakommanden 
inom det generaldirektorat som står under mitt ansvar, kommer jag att göra allt som 
krävs för att garantera ett väl fungerande GD. 

 
8. Hur viktigt anser du det är att implementera samarbetet mellan 

institutionerna (kommissionen-parlamentet), särskilt med de relevanta 
parlamentsutskotten i ditt kompetensområde? Vad innebär öppenhet för dig i 
denna nya situation, när det gäller lagstiftningsförfarandet mellan 
Europaparlamentet, rådet och kommissionen, och i allmänhet när det gäller 
relationerna mellan institutionerna?  

 
Förhållandet mellan kommissionen och Europaparlamentet regleras genom gällande avtal 
(ramavtalet från juni 2000, överenskommelsen om kommittéförfarande, det interinstitutionella 
avtalet om bättre lagstiftning och förordningen om allmänhetens tillgång till handlingar). 

Som kommissionsledamot kommer jag att fästa stor vikt vid genomförandet av det 
interinstitutionella samarbetet. Samarbete är det enda sättet att få EU:s institutionella system att 
fungera, att garantera effektivt och legitimt beslutfattande inom EU samt att genomföra principen 
om god förvaltningssed. 

Jag kommer särskilt att arbeta för att garantera öppenhet och insyn i beslutsfattandet. En öppen och 
tydlig politisk process ger medborgarna möjlighet att delta och stärker också kommissionens 
legitimitet. Öppenhet och tydlighet är särskilt viktigt när det gäller att förbättra kvaliteten på 
lagstiftandet och vid genomförandet av principerna om demokratisk legitimitet, subsidiaritet och 
proportionalitet. I mitt arbete som kommissionsledamot kommer jag att verka för att öka 
öppenheten och informationsflödet. 

Min erfarenhet som minister i den danska regeringen är att det interinstitutionella samarbetet bör 
grunda sig på öppenhet, insyn, ömsesidigt förtroende, effektivitet, ständig dialog, regelbunden 
rapportering och regelbundet utbyte av information under hela lagstiftningsprocessen. Jag kommer 
därför att ge prioritet åt att utveckla ett gott förhållande med Europaparlamentets utskott för 



8 

jordbruk och landsbygdsutveckling. Utfrågningen är ett viktigt första tillfälla att upprätta ett gott 
samarbetsförhållande.  

Det kommer också att vara viktigt för mig som kommissionsledamot att hålla nära kontakt med 
budgetkontrollutskottet (Cocobu) och att delta i dess möten närhelst så krävs. Dessutom tror jag att 
följande övriga utskott är viktiga för mitt kompetensområde: det nyligen tillsatta utskottet för 
internationell handel, miljöutskottet och utvecklingsutskottet. 

 
V. Ett integrerat jämställdhetsperspektiv 
 
9. Vilka konkreta åtgärder anser du nödvändiga för att tillse att ett integrerat 

jämställdhetsperspektiv genomförs i ditt politikområde? Har du en politisk 
strategi, och vilka ekonomiska och mänskliga resurser anser du behövs för 
att integrera jämställdheten inom ditt område? 

Jag tror på jämställdhet och integrering av jämställdhetsperspektivet i alla politikområden och på 
alla nivåer i det politiska beslutsfattandet. Tidigare rapporter från kommissionen har visat på en 
skev könsfördelning inom många politikområden, även om det har gjorts vissa framsteg. 
Kommissionen måste fortsätta sina ansträngningar på detta område genom att ta fram statistik och 
indikatorer för könsfördelning, genom att genomföra ”gender budgeting”, dvs. en integrering av 
jämställdhetsperspektivet i budgetprocessen, och genom att anslå nödvändiga resurser till detta 
område.  

Som kommissionsledamot kommer jag att göra jämställdheten till en prioriterad fråga både internt 
inom kommissionen och inom de olika politikområden som ingår i min portfölj. Jag välkomnar 
tillsättningen av en arbetsgrupp inom GD Jordbruk, vilken kommer att arbeta med frågan om lika 
möjligheter för kvinnor och män inom generaldirektoratet. Jag kommer att följa detta arbete nära 
och förväntar mig konkreta förslag till åtgärder för att förbättra jämställdheten. I samband med detta 
vill jag gärna jämföra med situationen inom andra generaldirektorat och se vad det finns för 
möjligheter att förbättra jämvikten mellan könen. 

När det gäller de olika politikområdena innehåller förordning 1257/99 om landsbygdsutveckling 
bestämmelser som länkar landsbygdsutvecklingsstödet till undanröjandet av skillnader mellan och 
främjandet av lika möjligheter för kvinnor och män, särskilt genom stöd till projekt som kvinnor 
tagit initiativ till och genomfört. Jag kommer att ytterligare stärka de särskilda åtgärderna för 
landsbygdsutveckling till förmån för kvinnor. Det är viktigt att jämställdheten prioriteras på alla 
nivåer inom programgenomförandet. För att detta skall bli möjligt krävs ett nära samarbete med 
medlemsstaterna och främjande av lämpliga projekt. Kommissionens spelar också en viktig roll när 
det gäller kommunikation på detta område. 
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